

香港浸信會神學院

2002 年年報

一、培育 162 名神學生

2002-03年度新學年裝備傳道課程共取錄 44 名新生，包括道學碩士課程 22 位、教牧輔導碩士課程 3 位、神學碩士課程 1 位、教牧學文學士課程 15 位以及選修生 3 位。新生有六成來自浸信教會，他們均經過十分嚴格的篩選，有相當高的質素。

現時院內新舊生共有 162 人，他們都是神親自呼召的工人，將來要為天國衝鋒陷陣，為愛他們的主獻上一生。本院會竭盡所能去培育每一位同學，讓他們在學術裝備與靈命塑造上同獲造就。

感謝神賜給我們一群殷勤作工的老師，他們除了教學研究外，常在課堂以外與同學共同生活，大家一起禱告、傾談心事、打球、歡聚。本院重視老師的言教和身教，但我們深信必須靠著神的幫助與眾教會的支持，才能培育這群同學成為合神使用的器皿。



二、畢業生進入事奉工場

本年度的畢業同學有 62 名，分別是道學碩士 18 人；教牧輔導碩士 17 人；神學碩士 2 人；教牧學文學士 6 人；教會音樂文學士 1 人；宗教學文學士 4 人；另有信徒神學教育部基督教研究學士 13 人，以及細胞小組文憑 1 人。



我們祈求神帥領新一屆畢業同學，讓他們進到不同的事奉行列。每一位畢業生都曾在學習上下苦功，他們的生命也經歷許多琢磨。在他們畢業離校的時候，老師和留校的同學都送上祝福，我們願意繼續為他們禱告，祈求主幫助他們一生忠心服侍，得蒙神的喜悅，作無愧的工人。

第五十一屆畢業禮將於 11 月 10 日在尖沙嘴浸信會舉行，歡迎各教會長執及弟兄姊妹前來出席，與畢業同學一起歡樂、一起感恩。

三、信徒神學教育部服侍眾教會

「信徒神學教育部」於99年中遷入旺角中僑商業大廈，這幾年學生人數不斷增加，足見信徒對神學教育有很大需求。

2001-02年度我們提供了十四個切合教會需要的課程。感謝神繼續預備一群有志接受裝備的信徒，帶領他們從不同的教會前來報讀各個課程。今學年每季學生平均人次多達2,737，比上學年的1,785有53%的增長。其中尤以「教會幹事證書」、「幼師基督教教育證書」、「基督教康體事工證書」、「基督教研究學士」、「青少年導師文憑」及「婦女神學訓練證書」等課程反應最為熱烈。

當中八個課程之聯合畢業禮，已於7月14日假九龍城浸信會舉行。今屆畢業生共有250位，我們相信每位同學都能善用所學，在教會有更美好的事奉，也在工作的地方有更有力的見證。



目前修讀「新約研讀證書」、「舊約研讀證書」及「基督教研究文憑」的學生總數分別為160、68及83人，另外今年9月新開辦的「基督教研究高級文憑」則有3人修讀。現時在香港修讀者佔273人，其餘41人則分佈於世界各地。明年2月將推出全新課程——聖經研究文憑課程。此課程為一深入研讀經卷或相關課題之課程，提供有系統及基礎性的釋經／研經訓練，尤其適合主日學導師或小組組長。此外，為了幫助同學多方面發掘研讀聖經的興趣和動力，並擴闊屬靈視野，「遙距」每年特別舉辦四次公開專題講座。今年的講題為：「聖經與考古」、「先知文學」、「兩約之間的文獻」及「族長研究簡介」。

「遙距」亦積極開展特殊群體之栽培事工，關心一些被忽略及資源貧乏的群體。已發展的事工，包括1999年開始的「阿尼西母培訓計劃」，三年來共有14位在懲教所內信主的信徒接受培訓。此外，2001年與視障人士福音中心合辦「靈光工程」，為有視障之信徒提供神學教育，現有9位學員修讀。還有開辦了一年的「以斯拉工程」，仍繼續藉簡體字教材支援各教會在資源匱乏的地區進行培訓工作。

遙距教育課程的異象，是要跨越國界及文化，將神學教育伸展到世界各地。現時我們正積極籌辦：

1. 菲律賓信徒領袖英語神學課程，將於2003年推出。
2. 海外延伸課程，第一階段將會在雪梨開辦。

四、跨越時空與文化的遙距教育課程

遙距教學的優點是不受時空的限制，讓有心志的肢體可以在本身的居住地，按自己編排的時間及進度來研習，以完成基礎的神學訓練，在教會有更美好的服侍。蒙神的恩典，遙距教育課程自1998年開辦以來，已有令人鼓舞的進展，來自香港及世界各地的學生前後已超過400人。

五、圖書館

隨著神學院事工的開拓，圖書館在過去幾年亦有著積極發展。由2000年1月至2002年10月，共處理了近15,000件圖書及影音資料，累積總館藏量已達62,000冊，為讀者提供了相當豐富的資源。在電子資訊上，除了於學院網頁(www.hkbts.edu.hk)內建立了圖書館的網頁，羅列了大量相關網址，並購備280片光碟供讀者使用之外，圖書館還訂閱了一個網上的全文(full text)電子期刊供教授及同學使用，以促進學術研究。此資料庫包括了60份英文神學期刊，讀者可以透過互聯網隨時隨地查閱所有文章，最早的期數更可追溯至50年前。

圖書館的借用數量亦逐年遞增，2000年以來共借出了49,700冊次。其中特別值得一提的，是畢業同學回來借書的數字持續上升，可見現代牧養的挑戰和傳道同工終身學習的需要。今年9月位於旺角彌街的「應用神學教育中心」啟用後，圖書館分別在新中心的七樓和九樓設立兩個小型資源室，擺放了近1,300冊屬靈書籍以及有關聖樂和崇拜的書刊，還會存放約3,500份詩歌樂譜。這兩個資源室已於10月開放。



六、文字出版事工

出版處除每季出版中、英文《院訊》，與眾教會分享本院神學教育事工之發展外，更自1998年起出版學術半年刊《山道期刊》，以分享學術研究心得，建構學術界與教會的橋樑。今年先後出版第九及第十期，主題分別為「教會與多元宗教處境」及「永活的道：廿一世紀的宣講」。感謝神讓《山道》取得院外不少肯定，過去一年的訂購數字更上升超過兩成。訂購者除有本港及海外的神學院、神學教授及神學生外，更有教會、教牧同工及平信徒。

書籍出版方面，分別於6月及11月出版唐佑之博士撰寫的《詩中之詩（第六集）：盼望詩》、《教牧倫理》和《歌中之歌：雅歌誦詠》。另外，由本院翻譯及出版的「哈利路亞崇拜系列」(Alleluia! Series)首兩冊已於10月出版。該系列由韋柏博士撰寫，共有七個從不同角度探討崇拜的課程，材料豐富而實用，適合個人及小組研讀。其餘五冊將於明年年底以前出版。



七、宣教動力資源中心

「宣教動力資源中心」成立了約一年，目的是與堂會、差會、福音機構建立夥伴關係，以神學院的角色負起栽培、教育及訓練宣教人才的責任，強化差傳教育。中心的辦公室外設有壁報板展示本院及其他機構各項宣教活動及聚會的資料，可供各界參閱。此外，中心的首兩期通訊《使命教會》(每年兩期)經已出版。

宣教動力資源中心於8月22至23日舉辦「大學生/青年宣教訓練營」，主題為「奮進的宣教人」，有16位年齡由17至25歲之青年參加(其中3位為浸聯會準宣教士)。營友除參加營內各項聚會及專題工作坊外，更有機會與牧者或準宣教士單獨詳談。透過這次營會，參加者進一步認識宣教士的蒙召、訓練和身心靈的適應，確認神在他們身上的預備和引領。

本院明年1月將開辦第一期「跨文化研究高級文憑」密集課程，明年6、7月則會續辦第二期課程。



八、應用神學教育中心

本院於今年初購入旺角彌街 56 號基督教大樓七、八、九樓，總面積為 14,262 平方呎（每層 4,754 平方呎），成立一所「應用神學教育中心」，作為本院設於市中心的另一個延伸點。新中心已於 9 月底正式啟用。

七樓的課室主要供「信徒神學教育部」上課之用。由於「中僑」十樓的課室已不敷應用，為對應學員和課程日漸加增的需要，我們會將部分信徒神學課堂伸展到新中心七樓上課。八樓為「教牧持續教育中心」，九樓為「王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心」，分別開設教牧持續進修課程，以及有關崇拜、藝術、音樂的課程。八樓並且設有輔導室，為修讀本院教牧輔導碩士課程的學生提供輔導實習的場地和設施。我們期望藉此培育優秀的教牧輔導人員，並提供基督教輔導服務，以支援各教會。

「教牧持續教育中心」主要服侍在職牧者，讓他們以簡單而靈活的方式，修讀或參加能對應個人事奉需要與實際難題的課堂及研習坊，以加強牧職的能力和信心。「王劉燕容基督教崇拜與藝術教育中心」則從聖經、神學及教會歷史的智慧，配以多元化的綜合藝術訓練，幫助信徒擴闊敬拜的視野，建立正確的崇拜觀，並在教會的崇拜以至其他事奉上應用藝術的功能。

「應用神學教育中心」位於交通樞紐地帶，鄰近地鐵站及九鐵車站，加上設施齊備，相信會是上課、舉辦講座及會議的理想地點。本院將充分使用新中心，如明年 1 月遙距教育課程開辦的菲律賓信徒領袖英語神學課程將在這裡上課，又如「遙距」為學生而舉辦的專題講座，也會在此處舉行。



呼籲

「今日的神學生是明日的牧者。」若要神學生成為基督的精兵，除了神學院必須悉心培育外，教會的禱告、關懷和奉獻也決不可少。在此我們特別作出呼籲，懇請眾教會與我們分擔神學教育事工，在來年的經費預算上撥款支持。

回應

本教會願意支持香港浸信會神學院

願為神學院教育事工禱告

願奉獻支持神學院

捐額 HK\$ _____

教會：_____

地址：_____

電話：_____

傳真：_____

電郵：_____